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‘ QUESTION 1 [10 pts] : La Roulette de Roberval

Vous trouverez en annexe 1 un extrait d’'un texte de Roberval. Rédigez un commentaire
argumenté de ce texte avec introduction, développement et conclusion dans lequel vous
aborderez notamment les points suivants :
a) Qui était Roberval et a quelle époque a-t-il vécu ?
b) Qu’est que la « roulette » dont il est ici question ?
Quel a été son role dans I'histoire des mathématiques ?
c) Qu’est-ce que la méthode des indivisibles ?
d) Quel résultat mathématique est ici démontré par Roberval ?
Décrivez de maniere détaillée les étapes de sa preuve ?
e) Que pensez-vous de la rigueur de cette preuve ?
Discutez cette question en fonction du contexte historique, notamment en relation
avec les premiers fondements du calcul intégral.

| QUESTION 2 [10 pts] : Parallélisme chez Lobatchevski

Vous trouverez en annexe 2 I'énoncé des propositions 17 et 18, de méme que I'énoncé et la
preuve de la proposition 25 des Etudes géométriques sur la théorie des paralléles de Nikolai
Lobachevski. A partir de ces éléments, répondez aux questions suivantes :

1) [2 pts] Rappelez quelle est I'énoncé du 5¢ postulat (ou axiome des paralléles) chez
Euclide. Donnez au moins un autre énoncé qui lui est équivalent.

2) [3 pts] Rappelez la définition de I'angle de parallélisme I1(p) proposé par Lobachevski
dans la proposition 16 de son traité. Dans quel cas est-ce que la géométrie de
Lobachevski differe de la géométrie euclidienne ? Comment Lobatchevski définit-il le
parallélisme ?

3) [2 pt] Dans les proposition suivantes 17 et 18, Lobachevski établit deux propriétés
importantes du parallélisme tel qu’il le définit : lesquelles ?

4) [3 pt] Commentez la preuve de la proposition 25.



ANNEXES

ANNEXE 1 : Roberval.
Source : Gilles Personne de Roberval, Traité des indivisibles (publié en 1693,
mais écrit plus tot, peut-étre dans les années 1630).
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ANNEXE 2 : Lobachevski.
Source : Nikolai Lobachevski, Etudes géométriques sur la théorie des paralléles, trad. .

Houel, Gauthier-Villars, Paris, 1866.

17. Une ligne droile conserve le caractére du parallélisme en
lous ses points.

18. Deux droiles sont toujours réciproquement paralléles.

25. Deux droites paralléles o une troisiéme sont paralléles

entre elles.
Supposons d'abord que les trois droites AB, CD, EF (fig. 12),
Fie. 12, soient situées dans un méme plan et se

succédent dans I'ordre indiqué. Si les deux
premiéres AB et CD sont paralleles chacunc
a la troisieme EF, je dis que AB et CD
seront aussi paralléles entre elles. Pour le
démontrer, d’un point quelconque A de la
ligne extréme AB, abaissons sur l'autre
ligne extréme EF la perpendiculaire AE,
laquelle rencontrera la ligne intermédiaire
CD en un point G [prop. 3], et sous un

g angle DCE < %1: dans le sens de la direc-

G

tion de CD, qui est paralléle & la direction EF [prop. 22]. Une
perpendiculaire AG, abaissée du méme point sur CD, devra tomber
dans I'ouverture de I'angle aigu ACG [prop. 9], et toute autre ligre
AH, menée par A dans I'intérieur de I'angle BAC, devra rencontrer
quelque part en H la droite EF parallele & AB. Par conséquent,
dans le triangle AEH, la ligne CD devra couper AHl quelque part
en K, puisqu'il est impossible qu’elle rencontre EF. Si AH était
menée du point A dans I'intérieur de I'angle CAG, elle devrait
couper le prolongement de CD entre les points C et G, dans le
triangle CAG. De la résulte que AB et CD sont paralléles [prop .16
et 18]. '

Si les deux lignes extrémes AB, EF, sont supposées chacune
paralléles & la ligne intermédiaire CD, alors toute ligne AK, menée
par le point A dans l'intérieur de I'angle BAE, coupera la ligne CD
en un point quelconque K, quelque petit que soit I'angle BAK. Sur
le prolongement de AK, prenons a volonté un point L, et joignons-le
au point C par la ligne CL; celle-ci devra rencontrer EF quelque
part en M, de maniére & former un triangle MCE. Le prolongement
de la ligne AL a l'intérieur du triangle MCE ne peut rencontrer
une seconde fois ni AC ni CM; donc ce prolongement rencontrera
EF quelque part en H, et par conséquent AB et EF sont paralléles
entre elles.




